

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PLAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

După şedinţele dela Bucureşti.

Atitudinea Partidului Naţional-Tărănesc

La 18 Martie a. c. 100.000 de cetăţeni întruniţi în capitala românească încheiau o serie de 6 mari întruniri care au avut loc în capitalele de regiuni şi făceau un ultim, dar liniştit, demers pe lângă Regenţă să pună capăt dictaturii guvernului liberal, care desonorează naţiunea şi să demită guvernul care el singur s'a declarat de provizor.

Înalta Regenţă a dat d-lui Iuliu Maniu promisiunea cu ocazia audienţei că va examina situaţia şi va hotărî după dreptate.

Răspunsul Regenţei nu a satisfăcut adunarea; ea totuşi s'a disolvat pacinic, încrezătoare, nu însă fără importante hotărîri: retragerea parlamentarilor Naţional-Tărănişti din corpurile legiuitoare şi convocarea marelui adunări naţionale dela Alba-Iulia.

Nimeni nu credea că prin aceste condiţii corpurile legiuitoare vor fi lăsate să-şi continue acţiunea, dar mai ales nimeni nu credea că guvernul va aştepta desfăşurarea adunării naţionale dela Alba-Iulia.

Neprevăzutul s'a întâmplat. Guvernul, a fost menţinut la putere. Adunarea dela Alba-Iulia a avut loc, luând hotărîri grave. Guvernul a fost declarat duşman al poporului. Guvernului i s'a contestat dreptul de a impune noi sarcini ţării şi de a contracta împrumutul.

Examinarea situaţiei promisă de Regenţă nu a urmat nici după aceasta. Guvernul a mai amăgit încă 8 luni de zile Ţara, ca apoi să convoace Parlamentul fraudăi şi al teroarei nu pentru a ratifica un împrumut, ci pentru a da numai o opţiune de împrumut.

Situaţia de astăzi duce la un dezastru intern şi extern al ţării. Guvernul compromite instituţiile fundamentale ale Statului şi prin încăpăţinarea sa lasă impresia că el nu poate fi îndepărtat fără violenţă. În faţa acestei situaţii Partidul Naţional-Tărănesc păşeşte la mijloace excepţionale, la cari îl îndreptăţeşte situaţia.

În acest scop el a convocat şi întrunit pe adevăraţii reprezentanţi ai naţiunii sub prezidenţia d-lui Alexandru Vaida-Voevod într-o adunare care după deliberări de două zile a luat următoarele hotărîri:

I. Adunarea, compusă din deputaţi şi senatori proclamaţi aleşi şi de candidaţi din alegerile din 1927 despoiaţi de mandate prin furtul urnelor, se consideră ca reprezentanţă reală şi legitimă a naţiunii. Până la intrarea în legalitate Adunarea se va întruni de câte ori d-lui Iuliu Maniu preşedintele partidului naţional-tărănesc va socoti necesar.

II. Adunarea constată că adunările liberale făurite de Ion C. Brătianu prin furt de urne, teroare şi abuz în complicitatea generalului Davidoglu comandantul jandarmeriei şi a unor magistraţi corupţi, nu reprezintă Naţiunea şi nu pot aduce hotărîri obligatorii în numele ei.

III. În consecinţă legile pe care adunările liberale le votează în chestiunea împrumutului şi a stabilizării, nu au nici o putere obligatorie pentru Naţiune.

IV. Din rapoartele prezentate adunarea constată că guvernul liberal a adus Ţara în faliment economic şi a anarhizat funcţionarea celor mai importante instituţiuni şi servicii de stat.

V. Adunarea constată că termenul a ordonat de factorul constituţional guvernului liberal pentru realizarea împrumutului şi a stabilizării a expirat fără ca obligaţiunea luată de guvern să fi fost împlinită.

Adunarea cere demiterea imediată a guvernului. Adunarea declară inadmisibil şi neconstituţional procedul la care a recurs guvernul liberal cerând parlamentului liberal autorizarea de a încheia împrumutul fără să fie precizat nici cursul emisiunii, nici dobânda şi nici termenul. Acest procedeu este cu atât mai inadmisibil cu cât guvernul a dovedit în tratativele duse pentru efectuarea împrumutului şi a stabilizării atât lipsă de capacitate cât şi lipsă de onestitate politică, arătând că nu urmăreşte însănătoşirea financiară a ţării ci păstrarea puterii cu preţul oricărui sacrificiu pentru Ţară.

VI. Starea de asediu, cenzura lipsită de orice scrupul, care a mers până la oprirea publicării debaterilor acestei adunări, ilegalitatea proclamată ca normă de guvernământ ajunsă la un grad neînchipuit prin persecuţiile şi schingiuirile din Valea-Jiului a aşezat naţiunea într-o stare sufletească de legitimă revoltă pentru a cărei consecinţe Adunarea nu poate lua răspunderea.

VII. Adunarea declară că va trage la răspundere pe toţi acei ce au împiedecat şi împiedecă liberul şi sincerul exerciţiu al dreptului electoral, pe toţi acei cari au violat şi violează drepturile cetăţeneşti şi pe toţi acei cari au amăgit Naţiunea asupra situaţiei afacerilor statului.

VIII. Comitetul de direcţie al partidului este autorizat ca la timpul ce va socoti necesar să convoace congresul delegaţilor tuturor comunelor pentru a-i supune spre ratificare aceste deciziuni şi a-i cere să avizeze asupra mijloacelor nimerite pentru aducerea lor la îndeplinire.

Cenzura

de AL VAIDA.VOEVOD.

Ţin să protestez împotriva faptului că guvernul s'a făcut din nou culpabil prin călcarea drepturilor constituţionale. După atâtea alte fapte de asemenea natură crede că persecutând pe bunii tovarăşi de luptă nu ai partidului naţional-tărănesc ci ai intereselor ţării, cari sunt ziaristii, va putea face ca glasul nostru să nu răzbată în străinătate şi să nu fie cunoscut în ţară.

Dar se înşeală mult. Acasă Ţara va afla prin glasurile domniei Voastre cari Vă veţi răspândi în toate colţurile ei.

Străinătatea va fi informată prin legaţiile şi rapoartorii economice asupra celor întâmplate.

Vreau să remarc că ceea ce s'a întâmplat astăzi prin cenzurarea debaterilor noastre nu ni s'a întâmplat nici în vremea ungurească când conferinţele naţionale le puteam ţine în mod liber şi debaterile lor puteau vedea lumina tiparului în mod nestingherit. Este o ruşine că acest guvern al laşităţii procedează astfel cu adevăraţii reprezentanţi ai naţiunii în al 10-lea an al României-Mari.

Aventurile financiare ale d-lui Vintilă Brătianu

Raportul d-lui V. N. MADGEARU prezentat în şedinţa de Vineri a parlamentarilor P. N.-Ţ.

Se împlinesc şase ani de când am început lupta parlamentară contra politicii economice, călăuzită — aparent — de ideea naţionalismului economic, şi a politicii financiare, îndrumată de iluzionismul revalorizării monetare.

Io volumul intitulat: Dictatură economică sau democraţie economică? (Bucureşti 1925), care cuprinde discursurile privitoare la legislaţia economică din 1924, am concentrat o parte a luptei împotriva falsului naţionalism economic.

Deşi, pentru expunerea completă a opoziţiei constructive faţă de politica economică şi financiară destructivă a d-lui Vintilă Brătianu, ar fi fost util să dau la lumină o nouă serie de cuvântări privitoare la politica şi acţiunea economică din ultimii zece ani şi o altă serie, cuprinzând discuţia bugetelor de după război, pentru a se preciza sensul istoric al luptei şi a se evidenţia lipsa de prevedere, dezorientarea şi erorile grave, care au dus la falimentul unei întregi concepţiuni economice şi financiare, socot îndeplinită cuprinsul prezentului volum.

D-l Vintilă Brătianu partizanul revalorizării.

D-l Vintilă Brătianu a reprezentat ideea revalorizării leului. Indiferent, dacă a colaborat conştient sau dacă ea a rezultat dintr'un proces subconştient, determinat de interesul salvării finanţei naţionale private dintr'o serie de speculaţiuni valutare, sau dacă a avut înaintea ochilor un ţel clar, precis, constant sau oscilatoriu, fapt este că întreaga politică economică şi financiară de după război a fost îndrumată de mirajul revalorizării leului.

Mănat de acest miraj, în aş-

teptarea continuă a valutei de ieftinire, d-l Vintilă Brătianu a comprimat bugetele, fără să-şi dea seama că comprimă funcţiunile vitale ale Statului: funcţiunile de cultură, sănătate şi apărarea naţională.

A comprimat posibilităţile de normalizare a vieţii economice, prin comprimarea emisiunii de bilete şi prin introducerea unui regim economic de constrângere (prohibiri de export, preţuri maxime, taxe de export), întocmit pentru a ţine în loc mişcarea naturală a preţurilor interne spre nivelul mondial.

Preţurile interne au urmat totuşi o mişcare ascendentă. Deşi cifra bugetelor a fost continuu sporită, veniturile n'au putut acoperi strictul necesar al nevoilor vieţii de Stat. În schimb sporirea continuă a bugetului Statului cu o circulaţie de bilete comprimate, a constituit un element de agravare a crizei de numerar şi credit, fie-care bilet de bancă, trebuind să treacă tot mai des pe la Tezaurul public.

Politica de revalorizare a împiedicat astfel procesul normalizării vieţii economice, atât de îngreuiat, de altminteri, prin întârzierea începerii reconstrucţiei utilităţii economice şi în special a mijloacelor de transport şi comunicaţii.

O iluzie naţionalistă.

Dar normalizarea economică a fost ținută în loc, într'o largă măsură, prin politica unui fals naţionalism economic, pornită din credinţa că România întreagă trebuie să ducă dintr'odată la stăpânirea elementelor româneşti asupra întregii vieţi economice. Ideologie ademenitoare, dar iluzionistă în ce priveşte posibilităţile de realizare într'un tempo rapid şi mijloace condamnabile şi dezastruoase, din

punct de vedere al intereselor obşteşti.

Iluzia aceasta naţionalistă — hrănită de iluzia revalorizării — a dus la dificultăţile inextricabile, prin care a trecut finanţa privată românească, angajată într'o serie de afaceri realizate pe baza de credit în valută forte. Salvarea băncilor româneşti nu s'a putut face, decât prin sacrificarea unor însemnate averi ale Statului — cazul Stelei Române — sau prin plata unui tribut anual de către unele din întreprinderile publice ca, C. F. R., societăţile carbonifere — cazul Petroşani — în forma unor suprapreţuri extraordinare. Paguba ce s'a cauzat Statului în afacerea Stelei Române este de minimum un miliard şi tributul anual ce plăteşte C. F. R. societăţilor carbonifere este aproape de un miliard.

Nici pe o altă cale nu se poate realiza cât costă falşul, naţionalism economic, decât prin examinarea regimului pentru concesionarea terenurilor petrolifere. Cinci sute hectare din terenurile petrolifere de prima categorie s'au distribuit cu precădere societăţilor româneşti, fără a se ţine seamă de capacitatea lor de producţie şi comercializare şi în condiţii spoliatoare pentru Stat. Neavând capacitatea necesară de forare şi de prelucrare a ţifeiului, o parte din societăţile privilegiate nu îndeplinesc de cât rolul de intermediar între Stat şi societăţile private străine, cărora le convin să împartă cu societăţile concesionare câştigul pe jumătate.

Statul a fost astfel păgubit de resurse fiscale de care are atâtă nevoie.

Sistemul acesta de concesionare a fost însă dăunător şi din punct de vedere al economiei naţionale. În loc să se introducă în legislaţia minieră principiul salutar, după care oricine capătă un perimetru de exploatare într'o regiune cunoscută, este obligat a explora un perimetru dintr'o regiune necunoscută pentru a se spori patrimoniul naţional petrolifer, s'au acordat concesioni de exploatare, fără nici o obligaţie de exploatare.

În urmă s'a împărţit o nouă zonă de 960 de hectare terenuri de a doua categorie numai la trei societăţi (L. R. D. P. 400 de hec., Creditul Minier 400 de hec. şi Steaua Română 160 de hec.) fără să se ţină seamă de nevoia extraordinară de mijloace financiare pentru explorare, faţă de posibilităţile financiare ale acestor societăţi.

Demascarea acestui regim petrolifer naţionalist, contrar intereselor financiare ale Statului şi dezvoltării economiei naţionale n'a întârziat să se producă, îndată ce lipsa de fonduri de exploatare a determinat „societăţile miniere române” să solicite a fi scutite de nominativitatea acţiunilor.

Impiedecarea reconstrucţiei economice.

Dar paguba cea mai mare a politicii economiei naţionale este oprirea în loc a oricărui început de reconstrucţie şi înzestrare economică, prin respingerea iniţiativei şi a capi-

talului strein, ca urmare a legislației economice din 1924 și activității „comisiunii speciale economice”, instituită încă din 1922, pentru a îndruma procesul de românizare a întreprinderilor din Transilvania și Banat.

Rezultatele pustiitoare ale acestei politici economice naționaliste erau ușor de prevăzut. Procesul de naționalizare a vieții economice a unui popor, urmează anume legi, ce nu pot fi ocolite: el este rezultatul sporirii acumulării de capital și energiei naționale. Nu este deci un proces decretat de Stat, ci un proces quasi-natural, ce poate fi numai îndrumat de către Stat. Statul trebuie să poarte de grijă să existe toate condițiile necesare dezvoltării maxime a producției, care înlesnind realizarea unui venit național însemnat, crează posibilități maxime de economisire și deci de formare a capitalului național și a energiilor naționale.

Orbit de un fals naționalism dictatorial vieții economice românești de după războiu, a lucrat sistematic la nimicirea operii, ce își închipuia că crează, prin legile și măsurile sale administrative. Moneda națională, creditul și transporturile — cele trei pârghii ale propășirii economice naționale — au fost subminate necontenit și sistematic.

Rezultatul politicii de revalorizare a fost menținerea un timp îndelungat a unui regim de oscilații valutare și provocarea unei crize de credit extrem de grave, datorită păstrării artificiale a unei circulații de bilete comprimate, în timp ce prin creșterea continuă a prețurilor interne, nevoile pieței sporeau continuu.

Dobânzile uzurare, listele de protest și numărul extraordinar al falimentelor au fost tot atâtea simptome ale unei crize, care s'a extins, timp de aproape cinci ani, agravându-se an cu an.

Rezultatele ei se vor concretiza în cifre a doua zi după stabilizarea definitivă a leului, când întreprinderile economice își vor face bilanțul în aur și se va putea constata care este capitalul lor real. Atunci se va vedea ce criminală a fost neînțelegera caracterului și cauzelor acestei crize, ce se socotea a fi preludiul asanării monetare și realizării revalorizării, în timp ce era un indiciu al marasmului economic.

Atunci se va condamna prelungirea și agravarea ei, timp

de trei ani, prin convenția din Iunie 1925, dintre Stat și Banca Națională — convenție încheiată sub pretextul revalorizării moneta — ce nu se mai aștepta nici de către autorii ei — pentru a smulge o prelungire a privilegiului pe încă 30 de ani.

Prevederile și recomandările noastre.

Am demonstrat cu acel prilej, că efectul scontat al unei revalorizări, fie și parțiale a leului, nu se va produce. Am precizat că, dacă leul are temporar o putere de cumpărare internă mai urcată decât cea externă, aceasta se datorește exclusiv regimului taxelor de export. Am prevăzut chiar că, dacă acesta va fi ușurat, vom asista la o apreciere de 30—40% a schimbului leului. Așa s'a și întâmplat. Reducându-se taxele de export în 1926—1927, leul s'a urcat dela 2.50 lei la 3.20 centime elvețiene, adică cu patruzeci la sută, — exact cum prevăzusem.

Dacă nu s'ar fi menținut plafonul emisiunii de câțiva pentru circulația internă, situația economică s'ar fi ameliorat considerabil.

Înainte chiar de a se institui plafonul, în Decembrie 1924, am propus ca, în vederea pregătirii stabilizării Banca Națională să cumpere după piața zilnică, tot plusul de deșeură aur, ce nu poate fi absorbit de comerț, pentru a-și întări stocul de deșeură aur, în perioada de export și a procura, în același timp, mijloace necesare circulației paralizând jocul de speculație, prin urcarea schimbului în timpul campaniei de cumpărare a cerealelor pentru export, în scopul scăderii artificiale a prețurilor.

În momentul încheierii convenției cu Banca Națională am combătut ideea greșită a instituirii plafonului, recomandând politica cumpărării de deșeură aur, prin noi emisiuni, pentru îngustarea oscilațiilor valutare în vederea pregătirii stabilizării de fapt, ce trebuia să precedă stabilizarea legală, pentru întărirea stocului de aur și deșeură aur pentru ajustarea circulației nevoilor pieții.

Prevedeam atunci — exact acum trei ani — o perioadă interimară de 2—3 ani, necesară ca să se compenseze efectele contrare ale politicii de revalorizare, în domeniul economic și financiar public și privat prin desființarea taxelor de export, revizuirea legislației e-

conomice din 1924, realizarea unui echilibru bugetar real al balanței de plăți.

În această perioadă de 2—3 ani ca urmare a aplicării acestui sistem de măsuri eram în drept să scontăm un avânt al producției și ca rezultat a unei politici de atracție a capitalurilor streine, ceace ar fi înlesnit un buget real și drabil echilibrat și o balanță de plăți activă.

În loc de aceasta s'a pus în aplicare o convenție, ce prevedea o revalorizare timp de 15—20 de ani, s'a menținut trei ani un plafon al emisiunii — și în afară de reducerea de export — nu s'a făcut nici un pas în direcția pregătirii economice și financiare a stabilizării moneta.

Încercarea ee a se ușura piața, a se combate camăta și a se preveni specularea rodului muncii agricultorilor în timpul campaniei de export, printr-o emisiune, garantată sula în sula cu deșeură aur, a întâmpinat o rezistență de neînvinș, cu tot exemplul edificator al Serbiei, Franței, fiind descrisă ca inflațiune.

Când am emite contra trafelelor lei de acum, adică de aproape 40 ori sub valoarea lor aur, orice s'ar zice, se face inflațiune — spune textual d-l Vințilă Brătianu în Decembrie 1926, cu prilejul discuției bugetului.

— Va urma. —

Noul guvern jugoslav.

D-l Korosetz, șeful partidului populist sloven, a constituit noul guvern, sprijinit pe coaliția partidelor radical, democrat populist, sloven și musulman.

Lista nouilor miniștri a fost stabilită după cum urmează: Președinția consiliului și internele Korosetz; externele Marinkovici; războiului generalul Hagici; finanțele Nicoae Subotici; comunicațiile Andrei Stanici; justiția Vuici; instrucția publică Groll; comerțul și industria Spaho; lucrările publice Angielinovic; sănătatea publică Mihailovici; agricultura Andrici; păduri și mine Peru Marcovici; cultele Tselkovici; reforma agrară Popovici; politica socială Stepam Barici; poștele și telegraful Kujungici.

Nouii miniștri au depus jurământul în fața Regelui.

O troiță și-un monument strigă...

Cu prilejul festivităților naționale din anul 1924, când s'a serbat împlinirea unui secol dela moartea marelui erou Avram Iancu, a fost ridicată pe muntele Găina, o troiță întru cinstirea memoriei Regelui munților.

1924—1928!

Sunt așadar abia patru ani de atunci!

Și astăzi — spre rușinea celor vinovați și spre durerea neamului — ziarul d-lui ministru de justiție „Universul” aduce și recunoaște un trist adevăr:

„Troia, ridicată în 1924, pe vârful muntelui Găina, fiind lucrată din piatră de calitate inferioară, a început să se macine, o mare parte din litere fiind chiar dispărute. Scările cari urcă la această troiță, lucrata din piatră colțuroasă, s'au dislocat total și nu va trece mult să dispară complet”.

Plângem alături cu neamul și împreună cu el trimetem tot blestemul asupra celor ce-și bat joc de memoria marilor lui eroi.

Serbările lui Avram Iancu au fost aranjate și conduse în anul 1924 tocmai de către acei „mari Români”, contra cărora s'ar fi repezit din nou Regele munților, dacă în timpul festivităților s'ar fi ridicat din mormânt. Contra dușmanilor drepturilor și libertății neamului românesc își pornește Avram Iancu legiunile sale în 1848, — și dușmanii ațelorași drepturi și libertăți sunt aceia cari în 1924 au aranjat serbările de o sută de ani dela nașterea marelui erou.

Liberalii erau atunci la putere și ei au aranjat și condus aceste festivități. Ca să mintă poporul, — cu intenția numai de a vana popularitate — au strigat în gura mare și au bătut tobele în lung și latul țării că vor să serbeze memoria marelui erou al neamului. Au purtat și Familia regală în acele zile de sărbătoare aducere aminte prin meleagurile călcate odată de Craiul munților.

Pe nru ca să poată zice: noi liberalii, cari cinstim memoria marilor bărbați ai neamului etc. etc...

Și ce au făcut în schimb? O spine troița de pe muntele Găina: „lucrată fiind din piatră de calitate inferioară, a început să se macine, o mare

parte din litere fiind chiar dispărute... și nu va trece mult să dispară complet”.

Liberalii și-au bătut joc de memoria eroului neamului, și-au bătut joc de neam!!

Și-au bătut joc, pentru că același ziar în același articol, continuă:

„De asemenea monumentul ridicat lui Avram Iancu (tot atunci! N. R.) în Baia de Criș este o glumă de prost gust”.

Însuși ziarul ministrului de justiție recunoaște așadar că felul în care guvernul liberal și-a manifestat admirația și cinstirea față de memoria marelui erou este „o glumă de prost gust”!!

Troița de pe muntele Găina și monumentul dela Baia de Criș strigă din cuibul vulturilor lui Avram că un neam care se respectă, nu poate toiera ca cineva să-și bată joc de eroii lui! Căci cine-și bate joc de eroii neamului, își bate joc de neam!!

Populația Statelor-Unite.

Față de Europa, care are un surplus de 25 milioane femei, în statele-Unite numărul bărbaților este cu 4 mil. mai mare decât cel al femeilor. Cauza acestui surplus de bărbați în America este de căutat în faptul, că această țară absoarbă foarte mulți emigranți. America are azi o populație de 115 milioane față de 105 mil. în 1920 și 97 mil. în 1910. Numărul imigranților oscilează anual între 250.000 și 300.000, cel al nașterilor a fost în 1927 de 2,0 mil. și cel al deceselor de 1,3 mil. Actualmente se află în Statele Unite 35 mil. bărbați mai în vârstă de 21 ani și 31 mil. femei în aceeași vârstă.



Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Aminfiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare. —

Reaparitia ziarului „Golos Iuga”.

Incepând cu ziua de azi, 4 Martie, apare din nou în Elisabetgrad ziarul „Golos Iuga” (Glasul Sudului), care a fost sistat acum vre-o lună de bolșevici, pentru că sta în slujba Ucraniienilor. În tipografia acestui ziar se instalase bolșevicii, cari au făcut să apară un ziar al lor „Izvestia”. În oraș mai apare un ziar sub titlul „Izvestia”, care este organul de publicitate al partidului soldaților și lucrătorilor socialiști deputați. Ziarul bolșevic și-a sistat apariția și cu ziua de azi a început să repara „Golos Iuga”. E semn deci, că azi-măine revin la putere Ucraniienii. În nru de azi acest ziar scrie, că România a subscris în 6 Martie st. n. un nou armistițiu cu Puterile centrale, după care armistițiu vor urma în curând pertractă-

rile de pace. În sensul acestor preliminarilor de pace România câștigă Basarabia și pierde Dobrogea, care va fi dată Bulgariei. Românii i se va da acces la Marea neagră. „România deci — după cum scrie un ziar german — a pierdut numai oameni și bani, dar n'a pierdut din teritoriu, căci primește în schimbul unei pierderi, o altă compensație”.

Azi după amiazi bolșevicii, cari se retrag cu trenul spre Elisabetgrad, au tras din nou o ghiulea spre satul, unde găzduim noi, spre Horoșcaia. Ghiuleaua n'a produs nici o stricăciune, căci a explodat în grădina unui gospodar și ei s'au ales numai cu spaima. Se joacă tovarășii iar de-a războiul și răd, fără de-a se gândi, că pot ucide ființe nevinovate. Suferințele și nenorocirile unora, în inimile hainilor trezesc o vie plăcere, iar în ochii lor lacrimi de bucurie!..

Incotro vom merge? Ce va fi cu noi?

6 Martie 1918, Marți. Azi după amiazi pela ora 1 s'au auzit două puternice și zguduitoare bubuiri de tun spre oraș.

La ora 4 d. a. refugiații ne am adunat la școală, să ne consultăm asupra situației critice, create nouă de evenimentele recente. Stăm aici fără de conducători și protectori. D-l Leonte Moldovanu, care a fost șeful coloniei noastre, a plecat demult la Iași. Cine va vorbi pentru noi și cine ne va ocroti pe noi în cazul, că vor veni pe aici trupele austro ungare? Stăm în o apatie chinuitoare și suntem deprimați sufletește, fiind veșnic asaltați de vești, cari de cari mai alarmante. Trăim zile grele și sbuciumările acestea sufletești au repercusiuni și asupra copilașilor noștri. Comentând noi zilnic evenimentele și făcând planuri asupra viitorului tragic, ce ne așteaptă, copiii noștri trăgând cu urechea la aceste conversații, încep a-și forma imagini, chinuitoare pentru ei. Adeseori suntem obsedați de ei, cu întrebări de acestea: ce vor face Nemții cu noi?, ne vor duce la Cluj? — întrebări, la cari desigur, că nu le putem da nici un răspuns. D-l inv. Ioan Fătu ne spune, că o copilă a

dănsului visând, că îi omoară Nemții, în somn a început să tipe și să strige, că „ne omoară Nemții” și cu greu au putut să o liniștească atât pe ea, cât și pe ceilalți 5 copii mici, cari se treziseră din somn la auzul țipetelor soroarelor lor...

Cu ocazia acestei întruniri s'ales o comisie, compusă din d-nii Vasile Ivan inv., Dumitru Soiu preot și I. Lipețchi. Dășii vor merge mâine în oraș, unde se vor interesa despre situația noastră, în care ne aflăm acum, când trupele austro ungare se apropie de noi.

Bubuiturile ce s'au auzit azi după amiazi, au fost produse de explozia dinamitei, pusă de bolșevici sub podul liniei ferate de lângă oraș. Podul l-au stricat bolșevicii, ca să nu poată înainta cu trenul trupele austrogermane, cari veneau în ajutorul Ucraniienilor.

Azi pela ora șase seara au sosit la noi în sat șase care de etape inconjurate de vre-o 20 de muscali. Refugiații noștri, văzându-i de departe, au crezut, că sunt austrieci. S'a produs panică printre refugiați și liniștea sufletească a revenit abia atunci, când s'au convins, că cei cari au sosit în sat acum cu carăle, sunt dușmanii Nemților. Soldații aceștia ne spun, că sunt cu actele unui „stab” (stat

major) de pe front. Foile lor de drum au sigilul trupelor ucraniene, cari vin încoace. Ei ne spun, că merg la Ecaterinoslav, unde se vor concentra trupele ucraniene, iar un soldat dintre aceștia ne spune, că ei sunt bolșevici. Peste noapte ei au tras cu căruțele în curtea Primăriei, iar a doua zi își vor continua drumul mai departe. În nru de azi al ziarului „Izvestia” din Elisabetgrad citesc, că eri a fost ocupată de trupele germane gara Novo-Craieanca, o gară situată abia la 40 verste de gara noastră Șestacovca.

— Va urma. —

Cât se cheltuește cu fumatul

După datele statistice de curând publicate veniturile statului german dela tutun s'au ridicat în anul 1927 la 690 milioane mărci, adică 27 miliarde lei. În primul pătrar al anului 1927 veniturile statului german dela tutun au fost de 183 mil. mărci sau 7 miliarde 300 mil. lei și se presupune, că veniturile statului german de pe urma tutunului se vor cifra în curând la un miliard mărci (40 miliarde lei) anual. Aceste cifre sunt destul de elocvente pentru a se vedea cât se cheltuește cu fumatul.

Târgul de mostre de toamnă din Lipsca 1928

Din comunicările Uniunii gremiilor comerciale germane din Ardeal ca reprezentanță de onoare a târgurilor de mostre din Lipsca. Brașov, str. Furculiței de jos No. 1.

Târgul de toamnă din Lipsca are loc în zilele dela 26 August—1 Septembrie a. c. cu favorurile și reducerile similare ca la târgurile anterioare. Importanța acestor târguri de mostre pentru comerț și industria este incontestabilă și vizitarea lor se impune pe zi ce merge tot mai mult.

Cu toate reducerile și favorurile acordate mulți interesați mai stau însă pe gânduri să viziteze sau nu acest târg, pierzând din vedere marea valoare practică, pe care o astfel de vizită o poate avea din punct de vedere al afacerilor, care recompensează în mod îmbelșugat cheltuielile de drum.

Fără a mai insista asupra importanței acestui târg, la care se pot încheia afaceri și se pot lua prețioase îndrumări de ordin comercial și industrial, vom da în următoarele câteva din favorurile și reducerile de călătorie, ce se vor acorda:

La călătoria prin România pentru reîntoarcere 50% reducere, ceea ce pentru călătoria încolo și înapoi face o reducere de 25% pe tren și anume la trenurile accelerate și personale, prezentându-se legitimația stampilată a oficiului târgului, între 28 August și 6 Sept.

La călătoria prin Ungaria se acordă pe baza legitimației primite dela reprezentanța onorifică pentru Ardeal următoarea reducere: se plătește pentru cl. II trenul accelerat bilețul de cl. III acc., iar pentru bilețul de cl. III acc. costul bilețului de cl. II personal.

Oficiile de viză ungare au fost avizate, contra prezentării legitimației târgului de mostre, să acorde o reducere de 50% plus 1 pengő taxă de expoziție. Aceste vize se obțin la consulatele din Cluj sau București, se pot însă obține și dela Brașov alăturându-se două fotografii.

La călătoria prin Austria reducerea e de 25% la ducere între 21 Aug. și 1 Sept. și la reîntoarcere între 6 și 8 Sept.

La călătoria prin Cehoslovacia se acordă o reducere de 25 procente, pe baza legitimației de târg. Se atrage atenția că legitimația oficiului pentru târg trebuie provăzută cu timbru prescripționat de 0.50 respective 1.00 sau 2.00 coroane cehoslovace, adică după cum călătorește vizitatorul: cu cl. I, cl. II sau cl. III. Timbrele se pot căpăta mai ușor cu ocazia vizării gratuite pentru Cehoslovacia a pașaportului la consulatul cehoslovac respectiv.

Valabilitatea acestei reduceri este la dus pentru timpul dela 21—29 Aug., la reîntoarcere pentru timpul dela 26 Aug. până la 8 Sept.

Societatea de navigație dunăreană acordă deasemenea pe linia Giurgiu—Viena o reducere de 20% însă numai pentru cazul, când călătorește deodată 15 vizitatori. Această reducere e valabilă la dus pe timpul dela 12—30 Aug., la reîntoarcere dela 27 Aug. până la 12 Sept.

La călătoria prin Germania se acordă o reducere de 25% pentru dus între zilele de 21—29 Aug., iar pentru înapoiere dela 26 Aug.—8 Sept.

Alte favoruri sunt: importul fără taxe de vamă a obiectelor de expus în Germania și gratuitatea vizelor pentru Germania, Austria și Cehoslovacia.

Costul pentru locuințe. Locuri în hoteluri nu se pot asigura. Costul pentru locuințe private este de pat și noapte: 7.50, 6,

4.50 și 3 mărci germane, dela 7.50 m. g. în sus. După a 5 a noapte se acordă o reducere de 33%.

Cât costă călătoria dela Bra-

șov. Călătoria Brașov-Halmei-Praga-Bodenbach până la Lipsca și retur cl. II acc. cu o ședere de 5 zile (locuință și cost) în Lipsca într-o odaie de 6 m. (pro pat și noapte) cu achiziționarea vizelor costă lei 7050; cl. III. accelerat cca. lei 5670; cl. II. personal cu lei 6552 și cl. III. personal cca lei 5350.

Fiecare vizitator primește un program detaliat la plecare. Ori ce alte informațiuni le dă reprezentanța de onoare a târgului.

Din public.

Răspuns domnului fără „culpe“

În numărul 76 din 22 Iulie a. c., al Onor. ziar „Gazeta Transilvaniei“ a apărut la rubrica „Din public“, sub titlul „Să fie adevărat“, un articol al dlui Emil Reit directorul Școlii primare de stat No. 4 din Brașov.

Deoarece tot Onor. D-voastră ziar a publicat acum vre-o patru ani mai multe articole în legătură cu dl director mai sus vizat, dați-mi Vă rog, voie dle director, să fac o scurtă paralelă între dl Reit Emil de atunci și între dl Emil Reit de azi.

Acum vre-o patru ani aceeași școală era condusă de un bătrân dascăl harnic și cinstit dl Aurel Popovici, care mai avea, mi se pare, un an sau doi de serviciu, pentru ca să poată trece liniștit și împăcat după îndelunga-i activitate școlară, la binemeritata odihnă a pensiei.

Ultimii ani de serviciu au fost sortii însă să l aducă aproape la desnădejde prin felul cum se respectă cinstea și munca unui dascăl încercat în muncă harnică și cinstită.

Dl Emil Reit, adevărat, mănâncă de un vânt politic favorabil și-a descins corabă carierii dela școala din Bran și și a întins ancora tocmai în fața școlii susamintite.

Ci că dânsul, ca dascăl, avea la sine dreptul de a-și bate joc de un coleg, căruia — dacă nu-i a fost — putea să i fie pe vremuri elev de școală Valurile politice văjăiau însă favorabil pentru dl Reit și ca să nu scape momentul, nu s-a liniștit până când nu i a reușit ca să arunce pe bătrânul și liniștitul domn Aurel Popovici nu numai din postul de director ci și din locuință.

Acum patru ani această ispravă a „marelui moralist Foersterian“.

„Cine sapă groapa altuia, cade în ea“ — învăță dl Reit pe elevii d-sale în școală. Și are dreptate.

Căci, ce se întâmplă? Azi în contra dlui director Emil Reit joacă cineva rolul, în care d sa debuteze acum patru ani împotriva dlui Aurel Popovici.

De aici articolul d-sale cu titlul: „Să fie adevărat?“.

O fi! Și pentru ce nu? De ce să nu i fie altuia posibil ceea ce „a fost d-sale“?

D sa ne spune în articol: „Zvonul ce se zice, că ar circula prin oraș privitor la înlocuirea mea în postul de director mă lasă absolut rece, cu toate că se poate întâmpla și această minune.“

„Am în fața mea Regulamentul școlar, care la Art. 121 prevede următoarele:

„Direcția unei școli primare cu mai multe posturi se pierde:

a) Prin un concediu mai mare de 6 luni dela catedră și dela direcție, sau numai dela una din ele;

b) În urma aplicării unei pedepse mai mare decât amenda, dată pe baza raportului motivat al inspectoratului primar de circumscripție și a avizului inspectorului general primar respectiv.

„Cum vedeți, în cazul meu nu este nici una din aceste două culpe“.

Tocmai aceasta era situația dlui Aurel Popovici acum patru ani. Și cu toate acestea dl „fără culpe“ a distrus atunci pedes-

apără d sa poziția de director... O fi d sa fără „culpe“, dar cari au fost „culpele“ antecesorului d-sale în postul de director?

Cu toate acestea „a fost adevărat“! Dl Reit nu s-a astâmpărat până când nu și a terminat rolul de arci în postul de director al școlii primare de stat No. 4.

Și azi tot d sa dă alarma prin trâmbița lui Foerster: „Desmeteciți-vă! Veniți cei buni să întronăm în această țară: bunătatea, cinstea și morala!“

Cunoaște d-l director Emil Reit fabula „Lupului moralist“.

Nu mai stăruie deci, ci în propriul d-sale interes, îi recomand ca înainte de a începe să propoveduiască evanghelia moralei din „Cartea vieții“ de dr. Foerster, să-și pună cenușe pe cap și să zică: mea culpa!

„Căci, — vedeți, — cuvântul „culpe“ Prea rimează mult cu VULPE.“

Stabilirea unui adevăr.

Cu privire la cele publicate de noi în No 77 din 25/VII. 1928 sub semnătura „Familia Barabăș“ primim sora publicare din partea d lui Nic. Cioflec următoarele:

Subsemnatul Nicolae Cioflec nu înțeleg a polemiza prin ziar cu numita familie pe tema celor petrecute în ziua de 4/VII 1928. Las ca Justiția, în mâna căreia se află cauza și în fața căreia membrii implicați și familiei vor apărea ca inculpați, în urma denuntului meu, să și spună mai întâi ea cuvântul, scoțând la iveală purul adevăr. Imi rezerv deci dreptul a da publicității ceabe Justiția va constata în sarcina lor, du-ă ră mănerea definitivă a sentinței ce se va aduce în cauză.

Nicolae Cioflec.

Concurs

Pentru ocuparea postului de vânzător diriginte, la Cooperația „Vulturul“ Șercaia, Jud. Făgăraș cu termenul de 1 Septembrie 1928 escriem concurs. Condițiunile sunt a se formula în cererea adresată direcțiunii. Reflecțiuni cu garanție și căsătorii sunt preferați.

661 1—3 Direcțiunea.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 18109/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că termenul pentru ținerea licitației pentru livrarea unui autostropitor și unui camion pentru transportul gunoilor lui s'a amănat dela 1 Septembrie la 15 Septembrie 1928 ora 9 a. m.

Brașov, la 27 Iulie 1928. p. Primar: p. Secretar General: indescifrabil Indescifrabil 659 1—1

Mica publicitate

De vânzare mobile fine pentru două sufragerii și un dormitor. Teyering, măsar, Strada Spitalului 42. 655 1—3

Un automobil marca Dürkew de vânzare. Prețul 32,000 lei. A se adresa: Toma Brenci Piața Prundului 3. 663 1—3

Lucrători volnici, doritori a învăța următoarele meserii: Laminator, Focari, Trăgători de bare și sarmă, Focari, — se primesc la Fabrica Românească pentru Laminat și tras metale S. A. Brașov—Honterus. 656 1—1

Găsiți vin bun și ieftin

in Depozitul de vinuri naturale

STELIAN NICOLAU Strada Căpitănelui No 14. (TELEFON 256)

Vinuri de: Dragășani Dealu-Mare și Odobești

VANZARE EN-GROS

213 17—0

Walter Köpf

Atelier pentru arhitectură și arta amenajării. Str. Lungă 14.

Construcții și proiectări de tot felul, precum vile, case rurale, case pentru o familie, clădiri pentru colonizări. Stabilimente industriale și pentru meserii, stabilimente de băi și agricole. Execuții speciale și de amenajare, în orice stil antic sau modern.

534 6—12

Primăria Municipiului Brașov.

No. 17825/1928.

Publicațiune

După cum regulamentul modificat asupra taxelor comunale după mărfurile importate împreună cu tariful unitar s'a tipărit perceperea taxelor după noul tarif se va începe cel mai târziu la 30 Iulie a. c.

Exemplarele regulamentului se pot procura la oficiul taxelor comunale fără rului (de accize) cu prețul de Lei 390 exempl.

Brașov, la 24 Iulie 1928. p. Primar: p. Secretar general: indescifrabil. indescifrabil. 658 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 18109/1928.

„CARTEA ROMÂNEASCĂ“ S. A.

Sucursala Brașov. Strada Porții No. 11. Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice“ și „Columbia“.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

Eforia Căminului de stat pentru ucenicii ind și comerciali Brașov. Strada Pe Tocile No. 19.

No. 54—1928.

Publicațiune

Pentru aprovizionarea cu articole de alimentație și furniturile necesare anual Căminului de ucenici ind. și comerciali de stat susamintit, Onor. comercianți și furnizori doritori de a lăsa cantitățile mai jos indicate își vor înainta ofertele lor timbrate scrise (2 ex.) cel mult până la 15 August a. c., adresându-le Direcțiunii acestui Cămin.

Eforia Căminului are lipsă de următoarele:

1. Furnituri de alimentație pentru 44 persoane anual, a) Carne de vită 1600 kg. b) Carne de porc 300 kg. c) Carne de vifel 200 kg. d) Unsoare topită 300 kg. e) Slănină 200 kg. f) Mezeluri 200 kg.

Pâine mijlocie 12,000 kg. Făină bună (0) 250 kg. Făină pentru fert 250 kg. Gris 80 kg. Orez 300 kg. Fasole 300 kg. Cartofi 3000 kg. Varză 3000 kg. Morcovi 150 kg. Păstrănoși 50 kg. Crastaveți 3000 buc. Ardei 2000 buc. Pătlăgele verzi, gogoșari 2000 buc. Telină 100 buc. Cereșă 300 kg.

Coloniale: (Cafea, piper, scorțșoară). Zahăr 300 kg. Oțet 50 litri. Sare 150 kg. Lapte 2000 litri. Unt 25 kg.

Informațiuni se pot cere la Direcțiunea Căminului în fiecare zi între orele 3—4 p. m., Din ședința Eforiei Căminului de ucenici ținută la 25 Mai 1928, Brașov, la 25 Iulie 1928.

Președinte: Secretar: E. Socaciu. Gh. Boeriu. 2—0

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 1 Septembrie 1928 ora 10, Comitetul Școlar din Codlea jud Brașov va ține licitație publică cu oferte închise, conform art. 72—83 din legea contabilității publice în locul primăriei comunale pentru a da în întreprindere lucrările edificării școlii primare și anume lucrările de zidărie și dulgherie.

Materialul îl dă Comitetul Școlar.

Lucrările se vor începe imediat după aprobarea licitației.

Informațiuni detaliate se pot lua la direcțiunea școlară sau la primăria comună.

Codlea, la 26 Iulie 1928. Comitetul școlar. l. Pascu. 657 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

No. 18110/1928.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință publică, că termenul pentru ținerea licitației pentru furnizarea a 2000 tone cărbuni speciali pentru producerea gazului aerian s'a amănat dela 16 August la 5 Septembrie 1928 ora 9 a. m.

Brașov, la 27 Iulie 1928. p. Primar: p. Secretar general: indescifrabil indescifrabil

Viitoarea acțiune a Partidului Național-Tărănesc

Nouile declarații ale d-lui I. Maniu.

Dintr'un interviu acordat de d-l Iuliu Maniu, președintele Partidului Național-Tărănesc, ziarului „Cuvântul” reținem următoarele răspunsuri date întrebărilor ce i s'au pus:

— Ce spuneți despre observațiile făcute de d-l Vintilă Brătianu cu privire la Adunarea parlamentarilor Național-Tărănciști dela Sindicatul Ziariștilor?

— În zadar încearcă d-l Vintilă Brătianu să micșoreze importanța hotărâtoare a Adunării dela Sindicatul Ziariștilor, care a întrunit pe adevărații reprezentanți ai națiunii. Ori-ce caracterizare pejorativă sau calomnioasă este deplasată față de o adunare de 524 de parlamentari declarați alesi sau lipsiți pe nedrept de mandatul lor, prezidați de d-l Alexandru Vaida-Voevod, fost prim-ministru al țării și delegat la conferința de pace și de vice-prezidenții Ștefan C. Pop, și de Mihail Cantacuzino, fost de mai multe ori ministru de justiție, de profesorii universitari N. Costăchescu și T. Sauciu-Săveanu, cunoscuți în toată lumea științifică și de Pan. Halippa, reprezentantul autorizat al Basarabiei.

Dacă d-l Vintilă Brătianu a socotit că această Adunare este fără importanță, pentru ce d-sa, cu călcarea evidentă a legii, prin cenzura sa anticonstituțională, a oprit publicarea desbaterilor acestor ședințe și reproducerea celor nouă rapoarte prezentate, asupra cărora s'a putut discuta în deplină libertate, în timp ce în adunarea din dealul Patriarhiei se pune călușul în gura deputaților liberali de teama izbucnirii scandalului?

Pentru ce a consemnat regimente întregi de jandarmi și de trupe pentru a menține ordinea?

Pentru ce, în fine, a împiedecat publicarea rezoluțiilor, prin care Adunarea hotără că ea este reprezentanța reală și legitimă a națiunii, că legile pe cari adunările liberale le votează în chestiunea împrumutului și stabilizării nu au nici o putere obligatorie pentru națiune și declară că va trage la răspundere pe toți aceia, cari au împiedecat și împiedică liberul și sincerul exercițiu al dreptului electoral, cari au violat și violează drepturile cetățenești, cari au amăgit națiunea asupra situațiunii afacerilor Statului?

Din aceste măsuri oricine poate constata slăbiciunea imensă a guvernului d-lui Vintilă Brătianu și formidabila putere morală și politică a partidului național-tărănesc. Ținând seamă de aceste raporturi de forță, nu poate fi nici o îndoială pentru nimeni, că victoria — foarte apropiată — va fi de partea noastră.

— Care e planul dv. de acțiune pentru viitorul apropiat?

— Este evident că în asemenea împrejurări nu poate fi vorba de vacanță politică. Sunt în curs și se vor termina până la sfârșitul lunii August adunările convocate în fiecare comună din țară pentru alegerea delegațiilor în vederea întrunirii din București.

Am primit mandatul dela Adunarea dela Sindicatul Ziariștilor să o convoc din nou, imediat ce voi considera că este necesar. O voi convoca poate deodată cu Adunarea delegațiilor comunelor și concomitent se vor asocia la aceasta alte mijloace de acțiune, pentru schimbarea situațiunii politice în țară.

În tot cazul, vom publica fără amânare în broșuri pentru lămurirea opiniei publice interne și externe desbaterile Adunării dela Sindicatul Ziariștilor și se va putea convinge și d-l Vintilă Brătianu că în sec al XX-lea o cenzură, oricât de nebunească ar fi, nu poate împiedeca nici difuziunea ideilor, nici cunoașterea adevărului, nici lămurirea opiniei publice.

Știri din streinătate.

Congresul de radiofonie din Brno.

În cadrele expoziției culturale contemporane din Brno s'a ținut congresul de radiofonie cehoslovac, la care au luat parte 20 cluburi de radiofonie din întreaga republică. În Cehoslovacia sunt în total 224.000 amatori de radio, dintre cari 144.000 în Praga, 41.000 la Brno, 12.000 în Bratislava și 4000 în Koșice. Congresul a cerut ca să se introducă în școli ascultarea obligatorie a transmisiunilor de radiofonie și ca în fiecare comună să se înființeze stațiuni de recepție după modelul bibliotecilor comunale obligatorii.

La școlile medii și profesionale ar urma să se introducă cursuri radiofonice și de asemenea să se construiască o mare stațiune de emisiune pentru întreaga țară. În fine congresul a cerut ca să se aprobe stațiuni de emisiune amatoriilor, cari ar cere acest lucru.

Directorul lui „Radio Journal” dr. Šourek a anunțat congresului că emisiunile școlare vor începe din toamna acestui an. Reprezentantul ministerului de instrucție a făcut cunoscut că guvernul cehoslovac pregătește câteva noi legi referitoare la radiofonie și că în general se pregătește o simplificare a regulilor de până acum în do-

mentul radiofoniei. Toate aceste reforme vor contribui în largă măsură la răspândirea și mai departe a radiofoniei cehoslovace.

Cenzurarea dragostei în Japonia.

În urma măsurilor luate de poliția japoneză, nu se tolerează o sărutare nici pe scenă, nici în film, din motivul că ea s-ar contrazice cu bunele moravuri. Din această pricină oficiul de cenzură japonez are foarte mult de lucru cu filmele străine, din cari sunt înlăturate toate tablourile de îmbrățișare. În decursul anului 1927 acest oficiu a tăiat din filmele străine 200.000 m., revenind aproape 600 m. pe zi.

Fiica lui Pavel Radici va studia în Cehoslovacia.

Regele Alexandru al Iugoslaviei, care după cum se știe, a preluat copii deputatului asasinat Pavel Radici spre a îngriji de educația lor, a hotărât să trimită pe d-șoara Danița Radici să-și facă studiile secundare la internatul „Vesna” din Brno. Fiul lui Pavel Radici, Tvetko va studia în Franța.

Atragem atențiunea Românilor asupra primului și unicului ceasornicar român IOAN PETRISOR cu atelierul bogat asortat lângă Teatrul Apollo-Astra.

Foști legionari români din Italia stați acasă!

Ziarul „România Nouă”, a părător al intereselor foștilor legionari, care apare la Arad sub direcția d-lui Constantin Savu, luând notă de apelul către foști legionari, publicat de dl prof. Sim. Măndrescu, — de care am făcut și noi amintire, — scrie sub titlul de mai sus următoarele:

„De sigur că am avea foarte multe să ne spunem, dar cu vorbăria noastră dela Cluj nu ajungem la nimic.

„Bate vântul unor vremuri de apropiată schimbare în viața politică și d. Măndrescu are nevoie — ca și ceilalți de până aci — ca prin noi să se facă euz și înălțat acolo, unde d-sa se dorește ajuns.

„De aceea, noi, după o serioasă chibzuință ne adresăm tuturor foștilor legionari din cu prinsul țării și i invităm:

„Nici un singur fost legionar conștient să nu meargă la Cluj.

Când va sosi vremea, — și ea va sosi, — vom vorbi și acțiunea!

Până atunci — răbdare!”

O importantă broșură politică.

D. Iuliu Maniu a anunțat apariția unei broșuri care va conține pe larg referatele asupra următoarelor probleme:

Reforma serviciului sanitar de dr. Iuliu Moldovan.

Politica agrară de Ion Mihalache.

Legiurile financiare de dr. A. Vlad.

Reforma electorală de dr. Valer Moldovan.

Reforma administrativă de dr. Aurel Dobrescu.

Raporturile externe cu foștii inamici de Ionel Lugoianu.

Reforma jandarmeriei de generalul Racoviță.

Reforma învățământului de V. Ghidionescu.

Politica externă de Alexandru Vaida-Voevod.

Stabilizarea monetară de Virgil Madgearu.

Politica împrumuturilor de Mihai Popovici.

Reforma judiciară de Grigorie Iunian.

Reforma armatei de general Alevra.

Problema datoriilor interaliate de dr. Ernest Ene.

Revizuirea legiuirilor economice de ing. Moisescu.

Bibliografie

A apărut revista „Ramuri” anului al XXII-lea director, C. Ș. Făgețel No. 6—7 Iunie—Iulie, 1928 cu următorul sumar:

Apocstol D. Culea: Sufletul și opera lui Tudor Pamfile. A. Cotruș: Pătru Opincă (poezie). A. Pop. Marțian: Vedeni din câmp (poezie). I. Dongorozi: Calistrat Cornescu (novele). N. Milcu: Chemare (poezie). N. I. Herescu: Filozofia personalismului energetic. Ilariu Dobridor: Slove (poezie). N. Milcu: Nebunul, răposatul și cireasa. Barbu Brădescu: Romancierul intermitențelor sufletești: Marcel Proust. Marcel Romanescu: Pictorul Irlandei: William Orpen. Heinrich Mann: Asasinul (traducere) de Marcel Romanescu. R. S. Moln: Scrisori dela graniță: „A Hazugságok országja”. Al. C. Neicu: Epigramă.

Cronica: Artur Stavri. — George Ranetti.

Cărțile: Viața Românească: „Un nou prozator: C. Kirțescu”.

Insemnări: Inaugurări. Congresul profesorilor universitari. Geografia și Societatea Regală de Geografie. Heinrich Mann.

Ultime știri

D-l Titulescu a dimisionat

București, 31 Iulie. Dimisia d-lui Titulescu dela departamentul externelor s'a produs și ea a fost primită. D-l Titulescu a plecat Duminecă seara la Veneția.

Întrebat asupra acestei dimisii d-l Iuliu Maniu a declarat ziaristilor următoarele:

„Nu mă miră că s'a produs această dimisiune. Era firesc să se producă. Ea este ultima lovitură pe care putea s'o primească autoritatea unui guvern lipsit de prestigiu.

„Guvernul liberal a fost instituit de Regele Ferdinand ca un guvern personal sub prezidenția lui I. I. C. Brătianu și cu expresa dorință ca el să fie sprijinit de d-l Titulescu.

„Decedând Regele Ferdinand, decedând Ion I. C. Brătianu, dimisionând acum și d-l Titulescu, guvernul liberal de azi, în deplină agonie și lipsit de autoritate, ce poate face altceva decât să-și numere clipele până la prăbușirea lui iminentă?”

INFORMAȚIUNI

Grăul mai eștin ca porumbul. Celim în „Pravda” din Belgrad, că în Serbia prețul grăului e cu 20—25% mai mic ca al porumbului.

Posturi de învățători vacante în Iugoslavia. Ni se scrie: La școala primară din Satul-nou din Banatul jugoslav sunt 9 posturi vacante pentru învățători români. Se știe însă înainte că pentru aceste posturi nu se vor afla candidați români, căci Românii din Banatul jugoslav nu-și trimit copii la școale normale sârbești.

Sinucidere din dragoste.

Azi dimineață a avut loc în comuna Codlea o dramă sângeroasă. Tânărul Calman Raab, originar din Crizbav în etate de 19 ani, întreținea la București legături de dragoste cu tinăra Gottschling Ana de 18 ani, originară din Apața. Calman Raab sosind din București și prezentându-se amantei sale în locuința ei din Codlea, unde sta la o soră a ei, după un scurt schimb de cuvinte, a împușcat-o apoi s-a sinucis. Tânăra a sucombat imediat, iar sinucigașul se luptă cu moartea, fiind puține speranțe de scăpare.

Sinucidere. În noaptea de 29 spre 30 Iulie s'a sinucis luând o mare cantitate de veronal, cumnata inginerului Georg Schiffer, director la fabrica de zahăr din Bod. Motivul sinuciderii, după părerea medicului legist, pare a fi o boală de nervi.

Din lipsă de spațiu vom publica rapoartele despre consfătuirea voluntarilor în vederea serbărilor Fidac, cari vor avea loc la Brașov în 20 Sept. a. c. și despre festivitatea mareașă a sfințirii steagului organizației P. N. T. din Codlea, în numărul viitor.

Sportive: Colțea—Iul 3:2 (2:1). Matchul de Duminecă între cele două mai importante echipe ale țării s'a terminat în favorul Colței (3:2 2:1), fiind astfel declarată campioana țării pe anul 1928.

Deraiere. Sâmbătă noaptea la ora 3 s'a produs o deraiere în gara locală Acceleratul No. 21, care venea din spre București la intrarea în stația locală a deraiat. Un vagon dublu s'a pus deacurmezișul liniei. Anchetă a stabilit că deraierea se datorește acului defect. Toate trenurile accelerate și exprese din cursul nopții au suferit întârzieri de 2 ore și jumătate. La orele 7 și jumătate dimineața circulația a fost restabilită.

Un incendiu s'a produs Duminecă d. a. pe câmpul dintre fabrica Voina și gara Brașov în urma unei scântei dela locomotivă. Fiind pompierii avizați, focul a fost stins fără a produce pagube prea mari. Au ars bucatele de pe un teritoriu de 4 jugăre.

Căsătorii. Eri 30 crt d-nș Elvira D. Orghidan n. Grădinaru și-a serbat căsătoria civilă cu d-l V. Radivoevici comerciant din Orșova. Felicitări!

Incendiul dela fabrica de postav din Prejmer. Cercetările în jurul incendiului dela fabrica de postav din Prejmer au luat sfârșit, stabilindu-se că focul a luat naștere din cauza unui scurt circuit electric. Reprezentantii societăților de asigurare au terminat evaluările, stabilind că pagubele se ridică la 53 milioane lei.

Cancelaria Dr. VOICU NIȚESCU caută un stagiar începând dela 14 August. 1-3

Serbările dela Mărăști. Direcțiunea generală c. f. r. acordă reducere de 30 la sută din taxele normale în orice clasă și în orice tren de călători, inclusiv Orient Expres dela orice stațiune din țară, participanților la serbările date de Societatea Mărăști cu ocazia aniversării bătăliei dela 6 August. Se vor vinde bilete în zilele de 4, 5 și 6 August, cu care călătorii se vor înapoia pe baza vizei soc. Mărăști, iar la plecarea din stația Mărăști la casa de bilete pentru compostare cel mai târziu până în ziua de 7 August.

AUREL ȘTEFANOVICI

AGENTURA & COMISION

Strada Hirscher No. 23.

Reprezentant exclusiv pentru județele: Brașov și

Trei-Seane al:

Delicioasei șampanii „MOTT”, vinurilor „MOTT”, vinurilor „P. D. R.”, COGNACULUI veritabil francez „NAVILLE” precum și al vinurilor vârsute din jurul Aradului. Informațiuni și comenzi: Strada Hirscher No. 23.